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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, 
BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; 

TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E 
COOPERAZIONE 

 
 

SESSIONE DEL 16 NOVEMBRE 2023 
 
 

Ore: 9.40 
Consiglieri presenti:  Giovani Maria Zonzini (Vice Presidente) - Luca Boschi 

- William Casali - Matteo Ciacci (entra alle ore 9.50) - 
Roberto Ciavatta – Mirko Dolcini - Rossano Fabbri 
(esce alle ore 11.50) - Stefano Giulianelli - Eva Guidi 
(entra alle ore 10.22) - Marco Nicolini – Michela 
Pelliccioni – Nicola Renzi - Alessandro Rossi – Matteo 
Rossi - Emanuele Santi – Riccardo Stefanelli – 
Pasquale Valentini (esce alle ore 10.50) - Andrea 
Zafferani (entra alle ore 9.41) 

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio 
Dott.ssa Laura Zanotti, Dipartimento Finanze 
Dott. Teodoro Moretti, Dipartimento Finanze 

Consiglieri non membri: Alessandro Mancini – Guerrino Zanotti 
Sono altresì presenti: Avv. Matteo Mularoni, Consulente dell’Associazione 

Bancaria Sammarinese 
Dott. Aldo Calvani, Presidente I.G.R.C. S.p.A. 
Dott. Giulio Brunetti, Consulente di J.P. Morgan 
Dott.ssa Claudia Fiormonti, Consulente di J.P. 
Morgan 
Avv. Salvatore Graziadei, Consulente dello Studio 
Orrik 
Avv. Patrizio Messina, Consulente dello Studio Orrik 
Dott. Pierluigi Rossetti, Direttore Generale Banca 
Sammarinese d’Investimento  
Dott.ssa Micaela Licia Menicucci, Direttore Generale 
Banca Agricola Commerciale – Istituto Bancario 
Sammarinese 
Dott. Luca Simoni, Direttore Generale Cassa di 
Risparmio 

Verbalizzante:      Tania Angelini 
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Il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini, constatata la presenza del 
numero legale dei membri, dichiara valida la seduta  
 
 

Seduta Pubblica 
 
 
1. Comunicazioni 

- Il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini chiede se vi sono osservazioni al 
verbale della seduta congiunta con la II Commissione Consiliare Permanente 
del 19 ottobre 2023 
Non essendoci osservazioni il verbale si intende approvato 

- Il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini informa della richiesta pervenuta dal 
Segretario di Stato per il Turismo Federico Pedini Amati di inserire nella prima 
seduta utile della Commissione il comma relativo al Riferimento del 
Commissariato Generale per la partecipazione all’Expò 2020, comma già da 
tempo giacente ed in attesa di esame. In seguito ad interlocuzioni per le vie 
brevi con il Segretario Pedini Amati, è emerso che per la giornata odierna il 
Segretario è impegnato in un importante Convegno sul Turismo – e non 
avrebbe quindi potuto relazionare oggi in Commissione sul tema. E’ proprio 
per questo motivo che il comma di cui sopra non è stato inserito all’ordine del 
oiorno della presente convocazione. Rinnova a tutti i presenti, e in particolare 
a chi avrà l’onere di presiedere prossimamente la Commissione, la necessità 
più volte reiterata dal Segretario Pedini Amati di iscrivere il comma in 
Commissione quanto prima possibile 

- Il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini informa che è pervenuto il 
riferimento trimestrale del Veicolo Pubblico di Segregazione Fondi Pensione – 
Trust di Scopo in merito alla situazione economica e finanziaria del Veicolo 
Pubblico di Segregazione Fondi Pensione S.p.A. aggiornato al 30 giugno 
2023, così come previsto dall’articolo 12, comma 3, dell’Allegato A alla Legge 
n.115/2019. Rammenta che tale riferimento è stato già trasmesso ai membri 
della Commissione con e-mail in data 20 ottobre 2023 

 
 
Alle ore 9.50 il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini sospende i lavori della seduta 
per permettere la distribuzione ai membri delle buste contenenti la documentazione 
riservata relativa al comma 3 pervenuta dalla Segreteria di Stato per le Finanze e il 
Bilancio e dal Veicolo di Sistema per consentirne l’esame. Detta documentazione 
viene posta agli atti della seduta 
Alle ore 10.25 ripresa dei lavori 
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- Intervento del Consigliere Matteo Ciacci per eccepire sulle modalità e il ritardo 
con cui è stata predisposta la corposa documentazione appena consegnata 
relativa al comma 3  
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Nicola 
Renzi – Roberto Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti 

- Intervento del Consigliere Emanuele Santi e contestuale presentazione di un 
Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione per impegnare 
il Governo a riferire, in apposito comma, alla Commissione Consiliare 
Permanente Finanze entro il 10 dicembre 2023, sul progetto per l’avio-
superficie di Torraccia 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Nicola 
Renzi – Roberto Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti 

- Intervento del Consigliere Nicola Renzi sul carovita 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Roberto Ciavatta  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti  

 
 
 

OMISSIS 
 
 
 
Ore: 21.20 
Consiglieri presenti:  Giovani Maria Zonzini (Vice Presidente) – Francesco 

Biordi - Luca Boschi - William Casali - Matteo Ciacci 
(entra alle ore 21.27) - Roberto Ciavatta – Mirko 
Dolcini - Rossano Fabbri - Eva Guidi - Marco Nicolini 
– Michela Pelliccioni – Nicola Renzi - Alessandro Rossi 
– Matteo Rossi - Emanuele Santi – Riccardo 
Stefanelli – Pasquale Valentini - Andrea Zafferani 
(entra alle ore 21.22) 

E’ altresì presente:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio 

Consigliere non membro Alessandro Mancini 
Verbalizzante:      Tania Angelini 
 
 

Il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini, constatata la presenza del 
numero legale dei membri, dichiara valida la seduta  
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Seduta Pubblica 
 
 

1. Prosecuzione comma Comunicazioni 
 
Viene distribuita ai membri, causa disguido tecnico, ulteriore documentazione 
integrativa riservata relativa al comma 3, pervenuta dal Veicolo di Sistema e posta 
agli atti della seduta 

 
 

- Intervento del Consigliere Andrea Zafferani sul caro vita 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Luca Boschi 

- Intervento del Consigliere Andrea Zafferani sull’Ordine del Giorno presentato dai 
Gruppi Consiliari di Opposizione sul progetto per l’avio superficie di Torraccia 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Luca Boschi – Pasquale 
Valentini - Rossano Fabbri 

- Intervento del Consigliere Luca Boschi sulla trasmissione tardiva della corposa 
documentazione relativa al comma 3 e sulla mancanza della presenza in Aula 
dei Gruppi Consiliari di Maggioranza all’apertura dei lavori pomeridiani  

 
 

Votazione Ordine del Giorno presentato a nome dei Gruppi Consiliari di 
Opposizione per impegnare il Governo a riferire, in apposito comma alla 
Commissione Consiliare Permanente Finanze entro il 10 dicembre 2023, 
sul progetto per l’avio superficie di Torraccia 
Il Consigliere Emanuele Santi illustra e dà lettura dell’Ordine del Giorno 
presentato a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio interviene per alcune 
considerazioni 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Matteo 
Ciacci – Andrea Zafferani – Matteo Rossi – Michela Pelliccioni – Alessandro Rossi 
– Rossano Fabbri – Emanuele Santi  
 
 

Alle ore 22.31 i lavori della seduta sono sospesi per concordare l’Ordine del Giorno 
Alle ore 22.34 i lavori riprendono in quanto i proponenti manifestano la volontà di 
mantenere l’Ordine del Giorno così come presentato 
 
 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 6, approva 
l’Ordine del Giorno (Vedi Allegato n.1) 
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2. Nomina del Presidente della Commissione Consiliare Finanze, Bilancio e 
Programmazione; Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, 
Trasporti e Telecomunicazioni, Lavoro e Cooperazione in sostituzione di 
S.E. Gaetano Troina per il semestre reggenziale 
Il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini illustra le procedure di nomina 
Il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini rammenta che, ai sensi dell’articolo 
77, comma 1, della Legge Qualificata 3 agosto 2018 n.3 (Regolamento 
Consiliare) e sue successive modifiche, è eletto Presidente, a scrutinio segreto, 
il Consigliere che ottenga i due terzi dei voti dei componenti la Commissione 
(voti favorevoli 14) 
Qualora, dopo due scrutini, nessuno raggiunga la maggioranza di voti sopra 
prescritta, si procede al ballottaggio, a scrutinio segreto, tra i due Consiglieri 
che hanno raggiunto il maggior numero di voti. In caso di parità di voti, viene 
proclamato eletto il Consigliere più anziano nella carica e, in caso di pari 
anzianità il Consigliere più anziano per età 
Il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini invita i Gruppi Consiliari ad indicare i 
nominativi dei candidati per la carica di cui sopra 
Il Consigliere Michela Pelliccioni indica per i Gruppi Consiliari di Maggioranza 
il Consigliere Mirko Dolcini quale Presidente  
 
Il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini invita i membri a procedere con 
la prima votazione 
 
La prima votazione (Presenti 18, Votanti 18, con Voti a Favore 9 per il 
Consigliere Mirko Dolcini e Voti a Favore 5 per il Consigliere Pasquale 
Valentini, Schede Bianche 3, Schede Nulle 1) non ha raggiunto il 
quorum previsto per legge, per cui si procede ad una nuova votazione. 
 
 
Il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini invita i membri a procedere con 
la seconda votazione 
 
La seconda votazione (Presenti 18, Votanti 18, con Voti a Favore 8 per 
il Consigliere Mirko Dolcini e Voti a Favore 7 per il Consigliere Pasquale 
Valentini, Schede Bianche 3) non ha raggiunto il quorum previsto per 
legge, per cui si procede ad una nuova votazione. 
 
 
Il Vice Presidente Giovanni Maria Zonzini invita pertanto i membri a 
procedere con la terza votazione 
 
La Commissione, dall’esito della terza votazione (Presenti 18, Votanti 
18, con Voti a Favore 9 per il Consigliere Mirko Dolcini e Voti a Favore 9 
per il Consigliere Pasquale Valentini) elegge per parità di voti, il 
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Consigliere Pasquale Valentini, più anziano nella carica, Presidente 
della Commissione in sostituzione di S.E. Gaetano Troina per il 
semestre reggenziale in corso 
 
 
Il Presidente neo eletto Pasquale Valentini ringrazia tutti i membri per la 
fiducia accordata ed auspica la massima collaborazione in seno alla 
Commissione al fine di trovare le soluzioni più appropriate viste le difficoltà e 
criticità che il Paese sta attraversando 
 
 

Seduta Pubblica 
 
 
4. Deliberazioni conseguenti all’Audizione di rappresentanti dell’ABS e 

loro consulenti 
Il Presidente Pasquale Valentini, rammentando il dettato normativo attualmente 
in vigore, chiede ai Consiglieri di esprimersi sul metodo e sulle modalità con cui 
definire le deliberazioni da adottare. Invita altresì a considerare l’eventualità di 
una imminente ulteriore convocazione della Commissione dopo aver fatto gli 
opportuni approfondimenti 
Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Nicola Renzi – il Vice 
Presidente Giovanni Maria Zonzini - il Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio per precisare che le deliberazioni da adottare sono due e precisamente 
una relativa al progetto della cartolarizzazione e l’altra relativa alla 
partecipazione del capitale sociale di I.G.R.C. S.p.A. da parte delle banche 
sammarinesi – i Consiglieri: Rossano Fabbri - Mirko Dolcini - Alessandro Rossi 
Replica del Presidente Pasquale Valentini che ribadisce che attualmente la legge 
prevede che la Commissione debba esprimere un parere al rilascio della 
garanzia ed un parere alla partecipazione al capitale sociale dell’I.G.R.C. S.p.A. 
da parte delle banche sammarinesi 
Intervengono altresì i Consiglieri: Emanuele Santi – Nicola Renzi – il Vice 
Presidente Giovanni Maria Zonzini - Andrea Zafferani - Alessandro Rossi 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
Il Presidente Pasquale Valentini, alla luce degli interventi, ritiene che sia 
opportuno un maggiore approfondimento e comunicherà a breve la data della 
prossima seduta della Commissione 

 
Alle ore 24.07 la seduta è tolta 
 
 

Il Presidente 
Pasquale Valentini 
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